

小组赛两轮过后“雄踞”进球榜首

“乌龙旋风”席卷欧锦赛



昨夜今晨，2024 欧锦赛小组赛第二轮战罢，可打开各类社交平台的专区页面会发现，有一个词汇的出现频率很高，那便是“乌龙”。

不怪球迷三句话不离这个词汇，看看欧锦赛开始至今的一组数据吧：进球最多的球员——穆西亚拉、舒尔茨和米卡塔泽各自攻入两球，可乌龙球的数目呢？等于三人进球的总和。这届欧锦赛至今，青春风暴还没刮起来，“乌龙旋风”倒是十分强劲。

一把双刃剑

在北京国安执教过的德国名帅施密特，曾用一套强悍的高位逼抢战术，让中超诸强望而生畏，如今看来，这虽然算不上什么新奇的战术，但已是本届欧锦赛流行的踢法，也是“乌龙旋风”的成因之一。“逼到与对手鼻子贴着鼻子”的踢法，能够让对方时时刻刻处于高度紧张的状态，稍有不慎便会在处理球时出现错误，导致“乌龙球”和“乌龙助攻”。

西班牙与意大利的强强对话中，蓝衣军团的后卫正是在尼科·威廉斯和莫拉塔等人的轮番逼抢和冲击下精神崩溃，已经有些六神无主的卡拉菲里奥用一次门前包抄，攻破了队友多纳鲁马苦守多时的城门。意大利后卫队在草皮上痛苦“破防”的样子，或许是斗牛士军团最想看到的情景。当向来对高位紧逼不屑一顾，一心想把控玩出花来的西班牙人，都开始在大势面前放下执念，尝试改变并取得效果时，



土耳其后卫阿卡伊登(右)与门将交流

“乌龙旋风”在未来的日子，恐怕只会来得更加猛烈。

不过凡事都有两面，高位逼抢成功了，可以造成对手乌龙，可一旦战术被破，也可能让自己付出乌龙的代价。在曼联执教时就崇尚这一套的奥地利主帅朗尼克，就在对阵经验丰富的法国时，被这套“七伤拳”弄出了个乌龙。昨晚捷克与格鲁吉亚的上半场，以希克为首的“东欧铁骑”几乎压着对手打了半场，却在补时阶段被对手冲出“牢笼”，虽然点球有幸运的成分，但也足以证明被多数球队高举着的这把名为“高位逼抢”的利剑，着实是一把“双刃剑”。

看心理医生

如何帮助被“乌龙旋风”波及的球员，用最快的速度走出阴霾，便是对球队“软实力”的考验。

算上昨天送给格鲁吉亚的点球，身披捷克4号球衣的后卫赫拉纳奇已经完成“乌龙球加乌龙助攻加点球”的“乌龙大

满贯”。终场哨响，眼见队伍因为自己的连续失误，出线前景不容乐观，这个24岁的年轻人表情沮丧。队友纷纷前来安慰，主帅哈谢克也在赛后表示，赫拉纳奇是个十分出色的球员，有些事情并不是他能够控制的。赫拉纳奇退场后一个半小时，土耳其后卫阿卡伊登在与葡萄牙的比赛中一脚把球踢进自家大门。经历这样的“噩梦”后，赫拉纳奇和阿卡伊登在回到大本营休整时，应该去求助一下队里的心理医生。

如今，心理医生已经是不少队伍的标配，意大利国门多纳鲁马曾不止一次透露，在自己发挥不佳，或者遭遇球迷质疑甚至嘲讽时，他会毫不犹豫地敲开心理医生的房门。“去向医生请求帮助，并不是丢人的事，如果一直憋在心里不解决，会造成十分严重的后果。”多纳鲁马表示，医生告诉他，球员打进乌龙球很正常，但出现失误后如果一直过于纠结，难以走出来，那就会造成后续更多的乌龙球。因此球员的心理干预也应该及早展开。本报记者 陆玮鑫



这回「薯条」蘸了芥末酱

比利时最出名的是什么呢？丁丁和炸薯条。今天凌晨，“丁丁”和“薯条”都恢复了正常的版本，比利时队2比0顺利拿下罗马尼亚队，夺回小组出线的主动权。

首轮比利时队输给了斯洛伐克队，成为欧锦赛开赛以来首支落败的种子队。卢卡库是受到外界批评最多的队员。场上，比利时中锋反应迟钝，拖着臃肿的身材来回移动，屡屡错失破门机会。赛后，媒体讽刺卢卡库可以代言比利时的著名小吃炸薯条了——胖胖的薯条两头圆，如果他能染一点金发，那就连蘸薯条的蛋黄酱都齐了。不过，今晨球迷们发现，卢卡库生气了，身材虽然还是妥妥地像薯条，但这回蘸的是芥末酱，直接呛倒了对手。

比利时队的第一粒进球，便来自卢卡库的贡献。他在禁区得球后倚住罗马尼亚后卫，再回传给跟上的蒂勒曼斯，后者不停顿一脚劲射洞穿对手大门。下半场，卢卡库选择自己来。接到德布劳内的直塞，他打入一粒精彩的单刀球。可惜的是，主裁查看录像回放后判定卢卡库越位在先进球无效。

虽然自己未能破门，但整场比赛，卢卡库体现了宝贵的战术价值。依靠他在前场的冲击，罗马尼亚队防线不敢压上，同时他在禁区前沿多次做球，让其他比利时队员获得破门机会。德布劳内赛后评价：“卢卡库今天踢了场很棒的比赛。他非常无私。”

球队核心、“丁丁”德布劳内也找回状态，全场贡献5次射门其中4次射正，并有3次成功过人，23次传球进入进攻三区。比赛最后阶段，接到门将卡斯特尔斯大脚开球，德布劳内打入单刀，为比利时队锁定胜局。

不少人对比利时两场小组赛判若两队的表现有些摸不着头脑。其实，首轮输球后，队里及时做了一次团建。几名老队员做东，请全队去驻地附近的牛排馆打了牙祭。吃完牛排，队长德布劳内说：“我并不感到担心，我不觉得我们那场踢得不好。”

事实证明，比利时队完全有潜力可挖，尤其当“丁丁”德布劳内和“薯条”卢卡库都恢复正常后。只有比利时队主帅特德斯科没把牛排的本钱赢回来，“需要这么多机会才能进球是个遗憾，我们本该赢四五五个的。”

金雷

第六次出战欧锦赛

39岁的C罗上演不老传奇



■ C罗是唯一征战六届欧锦赛的球员

3比0，北京时间今晨，欧锦赛小组赛第二轮，葡萄牙完胜土耳其，提前锁定小组头名。这无疑是属于C罗的一场比赛，在本场比赛首发出战并送出助攻后，他已经创造了多项纪录，属于这位超级巨星的不老传奇，仍然在上演。

2004年，葡萄牙欧锦赛，一个叫“小小罗”的19岁青年横空出世。20年后，2024德国欧锦赛，昔日的“小小罗”已经成长为39岁的葡萄牙队长。从2004年到2024年，整整20年，C罗成为唯一一个征战过六届欧锦赛的球员，前无古人——在葡萄牙乃至欧洲足球史上，C罗成为“最长的河”。

本届欧锦赛，球迷能从比赛的各个细节中嗅出C罗“长河”的味道。首场比赛为葡萄牙队奉献绝杀的功臣小孔塞桑，父亲是葡萄牙名宿塞尔吉奥·孔塞桑，2003年，C罗首次入选葡萄牙国家队时，正是老孔塞桑最后一次为葡萄牙效力。C罗见证了葡萄牙国家队的两代人，他们都踏入过C罗的这条长河。

岁月催人老。虽然C罗老而弥坚，但其实自从2022卡塔尔世界杯开始，关乎C

罗是否还有资格入选国家队这个话题就被反复提及。这一次，C罗的最后一届欧锦赛，这个话题再一次被广泛讨论。葡萄牙主教练已经从老帅桑托斯换成了年轻的马丁内斯，主帅再一次选择相信C罗。

事实证明，C罗不仅有资格入选国家队，还可以首发，还能打满全场，更能制造威胁。今晨比赛过后，C罗创造了一系列新的纪录：39岁138天的他成为欧锦赛历史上送出助攻最年长的球员，他以8次助攻加冕欧锦赛历史助攻王，同时也以36次助攻与菲戈并列葡萄牙国家队历史助攻王。C罗还继续刷新了欧锦赛出场纪录，成为历史上第一位连续出场19场比赛的球员，超过了前意大利中卫博努奇的18场。

随着葡萄牙队的晋级，球迷也期待着C罗能够继续打破纪录。如果C罗能在本届欧锦赛上进球，他将成为连续6届斩获进球的球员，加上世界杯就是连续11届大赛进球，这样的成就恐怕更难被打破。今年2月就已年满39岁的C罗，如果在本届欧锦赛进球，还将成为欧锦赛历史上最年长的进球者。本报记者 李元春



■ 卢卡库(左)起脚射门

钱俊 摄

收视指南

央视五套今天21时30分将转播世界女排联赛日本队与意大利队决赛实况。

央视五套明晨3时将转播欧锦赛A组第三轮瑞士队与德国队比赛实况，CCTV5+明晨3时将转播欧锦赛A组第三轮苏格兰队与匈牙利队比赛实况。